ALGEBRA 1B, Lista 9

Niech R i S bedzie pierécieniami przemiennymi z 1.

1.

10.

Zatézmy, ze R jest pierécieniem Boole’a, czyli ze dla kazdego r € R
mamy 72 = 7.
(a) Udowodni¢, ze dla kazdego r € R mamy r +r = 0.

(b) Dla dowolnego zbioru X znalez¢ strukture pierscienia Boole’a na
zbiorze wszystkich podzbioréow X.

. Znalez¢ monomorfizmy R — End(R,+) oraz R* — Aut(R,+).

Udowodni¢, ze R[X] z dziataniami podanymi na wykladzie jest piers-
cieniem przemiennym z 1 i ze R[X] jest podpierscieniem R[X].

Udowodni¢, ze jesli R jest dziedzina, to R[X] jest dziedzina.

Niech F = " a;X* € R[X]. Udowodni¢, ze F € R[X]* wtedy i tylko
wtedy, gdy ag € R*.

Niech R bedzie dziedzing i P = ap + a1 X + ... + a, X" € R[X].
Udowodni¢, ze P € R[X]* wtedy i tylko wtedy, gdy a1 = ... =a, =0
iag € R*.

Zmalez¢ R oraz a € R\ {0} takie, ze 1 + aX € R[X]*.

Niech f : R — S bedzie homomorfizmem pierscieni i zat6zmy, ze S
jest dziedzing. Udowodnié, ze jesli istnieje r € R taki, ze f(r) # 0, to
f(lR) =1s.

Udowodni¢, ze jesli R jest skoriczony, to R jest ciatlem wtedy i tylko
wtedy, gdy R jest dziedzina.

Poda¢ przyktad ciala, ktére ma 4 elementy.



